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У Збірнику матеріалів VIII Всеукраїнської конференції здобувачів вищої освіти і 

молодих учених «Південноукраїнські наукові студії» представлено напрацювання учасників 

із різних регіонів України, об’єднаних спільною метою – осмислення сучасних наукових 

викликів та пошук інноваційних рішень у міждисциплінарному просторі. Конференція 

організована Державним закладом «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського» за участю кафедри філософських і соціологічних 

студій та соціокультурних практик, у співпраці з Південно-Українським відділенням 

Соціологічної асоціації України та провідними університетами країни – ЗВО-партнерами. 

Матеріали збірника охоплюють широке коло тем, що відповідають актуальним 

потребам сучасного суспільства й науки. Серед них: трансформації українського соціуму, 

культурні та історичні процеси в контексті суспільно-політичних змін, філологічні студії в 

умовах цифровізації, розвиток креативних індустрій, філософія бізнесу та етичні виміри 

інновацій, екологічна філософія й концепції сталого розвитку, сучасні підходи до філософії 

здоров’я, інновації в освіті, проблеми політики та суспільного розвитку, а також виклики, 

пов’язані з критичним мисленням і логічною культурою ХХІ століття. 

Збірник відображає високий рівень наукових досліджень молодих учених, сприяє 

розвитку міжвузівської наукової співпраці та формує простір для конструктивного діалогу 

між представниками різних освітніх і наукових галузей. Матеріали конференції можуть 

бути корисними для дослідників, викладачів, здобувачів освіти, а також фахівців, що 

працюють у сфері соціальних, гуманітарних та освітніх наук. 
 

Матеріали подано в авторській редакції. За зміст та достовірність наведених фактів, цитат і 

даних відповідальність несуть автори. 
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відтворюються ті самі сюжетні архетипи: боротьба добра зі злом, 

пригноблених із гнобителями, прогресу з відсталістю. У такий спосіб наратив 

стає інструментом соціального контролю, адже він формує не лише знання, а 

й емоційне ставлення до світу. Саме тому сучасна ідеологічна боротьба дедалі 

частіше розгортається не на рівні теорій, а на рівні конкуруючих історій,  тих, 

які суспільство готове прийняти як «свої».  
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МОРДОВЕЦЬ-ТКАЧ МАРТА 

здобувачка першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, спеціальність 

F1 «Прикладна математика» 

ФЕДОРОВА АЛЛА 
кандидатка історичних наук, доцентка кафедри філософії, історії та 

політології, 

Національний університет «Одеська політехніка», м. Одеса, Україна 

 

МУЗИКА ЯК ІНСТРУМЕНТ ПОЛІТИЧНОГО ВПЛИВУ ТА 

ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ В 

УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ 

  

Історія неперервно пов’язана з музикою. Від козацьких дум до гімнів 

Майдану – музика супроводжувала важливі суспільно-політичні події в 

Україні, формуючи духовну єдність народу. Українська музика впродовж 

століть не лише відображала історичні процеси, а й ставала їхнім рушієм, 

зберігаючи національну пам’ять, гідність та самоідентичність. Козацькі марші, 

повстанські пісні, революційні гімни стали потужним інструментом впливу на 

життя та суспільство. Музика об’єднувала народи в найважливіші часи та 

нерідко була сильнішою за меч. Вона виступала не лише мистецьким, а й 

https://core.ac.uk/download/pdf/38335387.pdf
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політичним феноменом, що формував суспільну свідомість і сприяв 

самоорганізації українців. 

Проблема взаємозв’язку музики та політики в українському контексті не 

є новою в історіографії, але в сьогоднішніх умовах вона набуває особливого 

значення. Ще у 1990-ті роки Джозеф Най сформулював поняття «м’якої сили» 

– здатності досягати бажаного через кооптацію (співробітництво) та 

привабливість на відміну від «твердої сили», що ґрунтується на примусі. В 

цьому контексті українську музику можна розглядати як форму «м’якої сили» 

– засіб культурного впливу й пісенної дипломатії. 

Метою роботи є аналіз ролі музики як інструменту політичного впливу в 

різні історичні періоди, з’ясування її значення у формуванні національної 

ідентичності та культурної пам’яті українського народу від доби козацтва до 

сьогодення.  

Перші прояви музики як політично значущого аспекту історії беруть свій 

початок ще у добу козацтва. Козацькі думи та історичні пісні вже в той період 

несли в собі не лише фольклорний та розважальний характер, а й виконували 

політичну та морально-виховну функції. В них оспівувалися ідеали волі, 

героїзму, побратимства, неприпустимість зради. Виступаючи голосом свободи, 

що розповідав про подвиги та об’єднував людей, вони передавали свої погляди 

та цінності від покоління до покоління, не даючи нащадкам забути власну 

історію  

Особливу роль відігравали кобзарі та лірники, що були не лише 

музикантами, а й хранителями пам’яті нації та носіями народної ідеології. 

О.Демчуком справедливо зазначав, що кобзарі виконували важливу роль у 

формуванні національної ідентичності, відображаючи у своїх творах ключові 

моменти історії та долі українського народу. Їхня творчість, безперечно, 

впливала на формування колективної свідомості та посилення національної 

гордості. Кобзарі – невіддільна частина громадського життя: їхні виступи 

зближували людей та сприяли формуванню єдності в громаді, їхні твори 

викликали роздуми про справедливість та спонукали до дій для поліпшення 

соціально-економічного становища суспільства (3, с.28, 30-31). Відвертість 

кобзарів нерідко ставала проблемою для влади, яка, впроваджуючи свої 

політичні ідеї, не бажала розповсюдження альтернативних світоглядів. 

Трагічним свідченням цього стали репресії радянської влади проти кобзарів у 

1930-х роках (поширена легенда про Розстріляний з’їзд кобзарів). 

Важливість пісні розуміли діячі українського національного відродження, 

які з кінця ХVIII cт. активно збирали та популяризували народний фольклор. 

У цій царині уславилися М. Максимович, П. Куліш, І. Срезневський, В. 

Антонович, М. Драгоманов, П. Чубинський та ін. Українська пісня стає одним 

з небагатьох доступних способів зберегти самобутність українців та поширити 

ці ідеї серед усіх верств населення. У 1860-ті роки виникає пісня “Ще не 

вмерла Україна” на слова П.Чубинського та музику М.Вербицького, яка згодом 
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стане національним гімном незалежної України. За гімн цю пісню наприкінці 

ХІХ ст. визнавали Леся Українка, Іван Франко та інші українські інтелектуали; 

як офіційний гімн вона була затверджена в Карпатській Україні у 1938 р.[8]. 

Емський указ 1876 р., який заборонив українське друковане слово та публічні 

виступи українською мовою, лише підсилював значення музики як символу 

опору імперській політиці та утвердження українського патріотизму. 

Під час Першої світової війни та в роки української революції 1917–1921 

рр. музика набуває рис «живої пропаганди». Головне її завдання в цей період – 

підняття народного духу в часи, коли здавалося, що надії немає. Пісня лунала 

на фронті, мітингах, зборах, політичних засіданнях. Це були прості для 

розуміння мелодії, які легко запам’ятовувались та поширювалися серед 

широкого кола населення. Музика була символом національної єдності яка 

спонукала суспільство до активних дій. Саме в цей період вона остаточно 

набуває особливої ролі, стаючи не лише мистецтвом, а й справжнім 

революційним двигуном та засобом політичного впливу. Пісні Легіону 

Українських Січових Стрільців надихали населення та просували ідеї 

незалежної держави. Зокрема, у пісні “Ой у лузі червона калина” 

викристалізувалася уся програма УСС. В роки Першої світової війни ця пісня 

стала символом визвольної боротьби [4]. Цей неофіційний гімн українців і в 

умовах сьогоднішньої війни єднає усіх українців, підтримує моральний дух,  

пробуджує національну свідомість, уособлює народну віру у відродження 

держави [1, с.16].  

У радянський час музика стала інструментом ідеологічного впливу 

Радянська влада використовувала мистецтво для конструювання ідеологічної 

свідомості суспільства та контролю над культурними процесами. З 1920-х 

років політичні лідери стали насторожено ставитися до експериментальних 

форм мистецтва, цензура посилилася, створено централізовані творчі спілки, 

зокрема Спілку композиторів УРСР, що об’єднувала митців виключно на 

засадах лояльності до радянської влади та ідеологічної лінії Компартії. В перші 

десятиліття радянської влади музика мала прославляти виключно 

комуністичні ідеали. Ю. О. Каганов зазначав, що музика перетворилась з 

елементу повсякденності на потужний ідеологічний та пропагандистський 

засіб [6, с.159]. 

Музичний простір в радянський період дуже сильно контролювався. 

Радянська влада забороняла все, пов’язане з національно орієнтованою 

музикою українського народу. Влада поширювала саме ті музичні твори, які 

вважала достатньо патріотичними. В основному це були пісні, які 

підтримували ідеологію та прославляли основні принципи та напрями 

розвинення радянської держави. У разі виникнення нового чи поширення 

наявного музичного твору, в якому містилися ідеї, нетотожні з програмними 

документами Компартії, або були якісь натяки на піднесення самоідентичності 
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українського народу, радянська влада докладала всіх зусиль для їх знищиення. 

Авторів цих творів переслідували.  

Показовим є приклад Володимира Івасюка, автора пісень «Червона Рута» 

та «Водограй». Він став символом епохи, «голосом української душі, що 

прорвався крізь залізну завісу радянського режиму». Його вбили радянські 

спецслужби, хоча все представили як самогубство [2]. В. Івасюк виступає 

символом переходу від радянської централізованої культури до спроб побудови 

нової національної ідентичності [5, с. 55]. Його творчість стала новим етапом 

у розвитку української естрадної музики як носія національних цінностей. 

У період незалежності музика знов стає рушієм суспільних процесів. 

Наприклад, пісня «Разом нас багато» стає символом Помаранчевої революції 

2004 р., а  в часи Революції гідності музика виконувала функції громадської 

солідарності та духовного опору. Музика знову стає частиною інформаційного 

фронту держави, засобом мобілізації та консолідації суспільства навколо 

спільних цінностей.  

У період повномасштабної війни росії проти України музика стала 

компонентом інформаційного та дипломатичного фронту. Пісенна дипломатія 

транслює світу українську правду про страждання, боротьбу, надію й 

незламність. Музика стала не просто засобом емоційного вираження, а 

потужним інструментом впливу, здатним передавати інформацію про війну, 

героїзм українського народу, підтримку свободи та суверенітету, незламність 

духу. Музика стала своєрідним «вікном» у реальність, яка часто ігнорується 

або спотворюється на міжнародній арені. Українська музика успішно формує 

меседжі, які важко передати через звичайну дипломатію, та емоційну 

підтримку людей по всьому світу. Артисти виступають у провідних 

концертних залах і на міжнародних фестивалях, формуючи позитивний імідж 

держави. Кожен виступ ставав не просто піснею, а маніфестом, що говорить 

про історичну справедливість і боротьбу за мир. Артисти, виконуючи свої 

композиції, стають не лише виконавцями, а й амбасадорами національної ідеї, 

що уособлює стійкість українців у часи випробувань. Українська пісня, яка в 

мирний час могла б вважатися просто частиною культурного спадку, в  часи 

війни стала потужним інструментом політичного та дипломатичного впливу. 

Вона підіймає не лише питання про глибину національної ідентичності, але й 

про важливість культурної дипломатії як елементу зовнішньої політики. 

Музика відкрила нові можливості для ведення міжнародних переговорів, де 

слова та звуки працюють не менше, а іноді навіть більше, ніж традиційна 

дипломатія [7, c. 155].  

Пісні, на кшталт «Стефанія» гурту Kalush Orchestra, стали символом 

війни, поширюючись з небаченою швидкістю, об'єднуючи людей, даючи їм 

силу для боротьби, підтримуючи бойовий дух. Перемога цього гурта на 

Євробаченні -2022 стала не стільки музичним тріумфом, скільки потужним 
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політичним викликом, що привернуло увагу мільйонів людей до українського 

питання. 

Музика протягом всієї історії виступає не просто як культурний феномен, 

а і як двигун історичного процесу, прагнення суспільства до незалежності. 

Політична пісня виступає як елемент історичної пам’яті та національної 

єдності. Від козацьких дум до сучасної пісенної дипломатії українська музика 

демонструє незмінну здатність консолідувати суспільство, зберігати 

національну ідентичність та протистояти асиміляційним процесам. 

Сьогоднішні події демонструють, що українська музика здатна протистояти 

політичній пропаганді та ставати голосом народу та його свободи, бути 

ефективним інструментом «м’якої сили». 
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